

## Эссе «Гимн женщинам России»

(по поэме писателя – юбиляра Н.А.Некрасова «Русские женщины»)

Доля ты! — русская долюшка женская!  
Вряд ли труднее сыскать...

Н.А.Некрасов

Поэма Николая Алексеевича Некрасова «Русские женщины» находится в списке 100 лучших книг всех времен. Прочитала ее на одном дыхании, окунувшись в слог любимого автора. Поистине великое произведение о бесконечной преданности жен декабристов, их сильнейшей любви и силе воли! В поэтических образах княгинь Трубецкой и Волконской Некрасов воспел всех русских женщин, красоту их душ, смелость, преданность своему долгу, готовность к самопожертвованию, самоотверженную любовь к близким и родине.

Слезы гордости набегают на глаза от этих строчек, я их выучила наизусть:

*Найдем мы униженных, скорбных мужей,  
Но будем мы им утешеньем,  
Мы кротостью нашей смягчим палачей,  
Страданье осилим терпеньем...  
Опорю гибнущим, слабым, больным  
Мы будем в тюрьме ненавистной  
И рук не положим, пока не свершим  
Обета любви бескорыстной!..*

Можно по-разному оценивать выступление декабристов, но нельзя отрицать героизм и благородство их жен, решивших разделить участь своих мужей и тем самым облегчить их страдания. Жены декабристов стали символом большой любви, преданности, верности и жертвенности. Им было что терять: детей, налаженную, безбедную жизнь. Но они были готовы отказаться от всего ради того, чтобы разделить судьбу своих мужей, стать им опорой и надеждой в жизни. Удивительные женщины, благородные мужчины – они есть и сейчас, но к, сожалению, понять и оценить такие поступки способны не многие..:

*Нет! Я не жалкая раба, я женщина, жена!  
Пускай горька моя судьба, я буду ей верна!*

Вот что значит настоящая преданность, которая граничит с полным безрассудством и заставляет сердце биться чаще. Сейчас даже сложно представить, что можно по своей воле пойти на подобную жертву. А жены декабристов пошли. Сибирь и ныне вызывает у нас не самые приятные ассоциации с морозами, а два века тому назад это действительно было практически подобно смерти. А если вспомнить еще и о том, что из себя представляла каторга, то и говорить больше ничего не стоит. И как же красив слог Некрасова! Княгиня Трубецкая отправляется к горячо любимому мужу ,несмотря на уговоры отца. Княгиня Волконская поехала за мужем, с болью сознавая, что больше никогда не увидит сына, которого ей пришлось оставить на попечении близких, а когда она пришла на рудники, со слезами прижималась губами к цепям мужа... Мы не можем себе вообразить, что это значило для них тогда , невольно задаешься вопросом: будь мы на их месте, то смогли бы поступить также? Есть в нас столько же внутренней силы, и столько же любви?...

После выезда в Сибирь декабристки, как и их мужья, теряли дворянские привилегии и переходили на положение жён каторжан: для них ограничивались права передвижения, переписки, распоряжения своим имуществом. Женам декабристов было запрещено брать с собой детей, а вернуться в Европейскую часть России им не всегда разрешалось даже после смерти мужа. Преодолев многочисленные препятствия и трудности, первыми (уже в 1827 году) на рудники Забайкалья приехали М. Н. Волконская, А. Г. Муравьёва и Е. И. Трубецкая и др. Многим из декабристок было отказано выехать в Сибирь к своим

родственникам. Так, мать декабристов Бестужевых долго хлопотала о разрешении вместе с дочерьми выехать к сыновьям в Селенгинск, но император Николай I отказал ей. После её смерти в 1844 году разрешение на выезд в Сибирь получили её дочери.

Одиннадцати жёнам декабристов, находившимся в ссылке вместе со своими мужьями, в городе Тобольск в 2008 году в сквере близ исторического Завального кладбища был установлен памятник.

Я преклоняю колени перед мужеством, решительностью, смелостью и самопожертвованием этих хрупких женщин, благородство которых должно послужить примером и помочь в воспитании прекрасной половины человечества.

Фильм Владимира Мотыля «Звезда пленительного счастья» с очень красивой музыкой Исаака Шварца потряс меня до глубины души. Завораживает неподдельная красота нравственного подвига, который совершили эти удивительные женщины, отказавшись от титулов, прав, состояния, родных, спокойной и комфортной жизни. Прекрасный фильм о настоящей любви, верной, преданной и самоотверженной, о женщинах, совершивших величайший подвиг. Это чувствуется в последней сцене, когда мужья уезжают обратно на каторгу, не сводя глаз со своих жен, а взгляды которых полны счастья, застенчивости, грусти и любви...Невольно приходят на ум слова декабриста А.П.Беляева: «Да будут незабвенны имена ваши!»

В последние десятилетия резко изменилась позиция женщины в обществе. Ранее женщина-жена, женщина-мать была исключительно хранительницей домашнего уюта и тепла. Сотни лет назад русские женщины рожали детей, работали на барщине, делали домашнюю работу и даже не задумывались о том, что можно заниматься чем-то ещё, кроме семьи, мужа и детей. Нередко они страдали от такого образа жизни, но другого у них просто не было, другое поведение было диким. Прошли века, и роль женщины в обществе несколько изменилась. Сейчас мы даже не задумываемся над вопросом разделения работы на «женскую» и «мужскую», в общественном транспорте уже почти никто не уступит женщине место, но это, пожалуй, другая тема для размышлений. И хотя часто в СМИ и соцсетях критикуют антиженственный стиль поведения, стиль моды, личных отношений, мне хочется верить в нас. Современная мать — это и ловкая няня, и домохозяйка, и шеф-повар, и любящая жена, и старательный работник с плавающим графиком. Сейчас каждая вторая молодая мама вяжет, шьёт, вышивает, работает в интернете, или производит эксклюзивные вещи. Девушки XXI века не представляют своей жизни без успеха, карьеры и активного образа жизни. Они амбициозны и целеустремленны в работе, креативны в творчестве. Они в курсе всех книжных, музыкальных и кинематографических новинок. Но, общаясь с подругами, одноклассницами, мамами и бабушками, я убедилась в том, что **ЛЮБОВЬ, ВЕРНОСТЬ, СЕМЬЯ** для них превыше всего на свете.

Мне кажется, что *"Русские женщины"* - это книга, которая достойна стоять на *золотой полке каждого*, ведь иногда в трудные моменты можно прочесть и вспомнить, как когда-то княгини, покинувшие высший свет и своих близких, победили всех и всё и были сильными до конца!

Автор: Гумерова Карина Идеаловна